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Державна інвестиційна політика: сутність, цілі та 

завдання 

Розкрито сутність та значення державної інвестиційної політики для забезпечення соціально-

економічного розвитку в країні, виділено базовий склад її елементів та функції. Здійснено структурну 

декомпозицію цілей та завдань державної інвестиційної політики в сучасних умовах.  
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Постановка проблеми. У період трансформації економіки України суттєво зростає 

роль інвестиційної діяльності. Вирішальна роль в організації інвестиційної діяльності 

належить державі, яка має обґрунтовано формувати державну інвестиційну політику з 

урахуванням усіх особливостей національної економіки. Саме державна інвестиційна 

політика дозволяє максимально використовувати наявний національний 
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ресурсний потенціал для забезпечення довгострокових та короткострокових цілей і 

завдань соціально-економічного розвитку, а також ефективно залучити у ці процеси 

іноземні інвестиції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам теоретичного 

обґрунтування та розробки практичних пропозицій щодо розвитку механізмів державного 

регулювання інвестиційних процесів у сучасних умовах господарювання присвятили 

праці такі відомі вчені-практики, як Н. Кондратьєв, В. Новожилов, Л. Абалкін, 

А. Аганбегян, А. Бачурін, В. Кушлін, С. Глазьєв, А. Ноткін, Ю. Яковець та ін. 

Аналіз економічної літератури з цієї проблеми показав, що до теперішнього часу 

серед учених-економістів і практиків господарювання немає єдності думок з приводу 

трактування сутності та основних засад державної інвестиційної політики.  
Постановка завдання. Метою даної статті є дослідження сутності, цілей та 

завдань державної інвестиційної політики у сучасному економічному середовищі. 

Результати. У наукових працях [1, 2, 3, 4] наводяться різні трактування змісту 

поняття «інвестиційна політика». Їх узагальнення дозволяє стверджувати, що в 

найзагальнішому сенсі інвестиційна політика – це сукупність дій економічних агентів із 

забезпечення умов простого і розширеного відтворення капітальних ресурсів у регіоні або 

в державі в цілому, а сутність інвестиційної політики полягає в забезпеченні відтворення 

основних фондів виробничих і невиробничих галузей, їх розширенні і модернізації. 

Наприклад, П. Сокуренко, О. Кришан розглядають державну інвестиційну політику як 

комплекс заходів і перспектив розвитку інвестиційної діяльності для залучення 

інвестиційного потенціалу до процесу відтворення, створення оптимальних умов для 

вкладення інвестицій, забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку країни [2]. 

На думку О. Коюди та В. Гриньової, державна інвестиційна політика являє собою 

визначення структурних та кількісних потреб в інвестиційних ресурсах, збільшення 

джерел фінансування, вибір пріоритетних напрямків фінансування та формування 

ефективної пропозиції для залучення інвестицій [5]. Дане визначення передбачає широкий 

спектр діяльності держави в інвестиційній сфері як агента провадження власної 

інвестиційної активності, так і регулятора системи чинників, що визначають ефективність 

та інтенсивність інвестиційної діяльності інших суб’єктів господарювання. Значно вужче 

трактується інвестиційна державна політика в межах підходу [6], коли вона розглядається 



як комплекс заходів, що забезпечують формування сприятливого національного 

інвестиційного клімату і підприємницького середовища в країні. Так, наприклад, 

С. Чистов, А. Никифоров, Т. Куценко [7], реалізуючи такий підхід, визначають державну 

інвестиційну політику як «комплекс правових, адміністративних та економічних заходів 

держави, спрямованих на поширення і активізацію інвестиційних процесів».  

Досить вдалим з позиції відображення основних сутнісних складових категорії 

«державна інвестиційна політика», на нашу думку, є визначення, що пропонується 

А. Яценком [8]. З урахуванням особливостей розвитку процесу інвестування в сучасних 

умовах нами пропонується наступне модифіковане визначення цього поняття: державна 

інвестиційна політика – це система заходів, що визначають обсяг, структуру та основні 

напрямки усіх вкладень інвестиційних ресурсів різної форми (фізичних, фінансових, 

матеріальних, нематеріальних, інтелектуальних) для забезпечення високих темпів 

розвитку економіки через концентрацію інвестицій на тих інвестиційних проектах, від 

яких залежать досягнення високих темпів розвитку виробництва, збалансованість та 

ефективність економіки, одержання максимального приросту продукції і доходу на 

одиницю витрат, а також для створення в країні соціального середовища, яке відповідає 

вимогам суспільства щодо необхідної якості життя, належного рівня задоволення 

соціальних стандартів з урахуванням потреб майбутніх поколінь. 

З позицій цього дослідження інвестиційну політику доцільно розглядати як 

комплекс заходів щодо підвищення рівня залучення наявного інвестиційного потенціалу 

до процесу відтворення, створення оптимальних умов для вкладення інвестицій, 

забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку країни на основі використання 

перспектив здійснення спільної інвестиційної діяльності держави та приватних суб’єктів 

підприємницької діяльності. 

Разом з тим, досліджуючи сутність державної інвестиційної політики, необхідно 

пам’ятати, що вона є складовою економічної політики держави, яка спрямована на 

врегулювання інвестиційних процесів у країні. У цьому сенсі показовим є таке визначення 

даного поняття: державна інвестиційна політика – складова економічної політики, що 

проводиться державою у вигляді становлення структури та масштабів інвестицій, 

напрямів їх використання, джерел отримання інвестиційних ресурсів [9]. 

Слід зазначити, що нормативно-правова база регулювання інвестиційних процесів 

в Україні не передбачає використання терміна «інвестиційна політика». Законом України 

«Про інвестиційну діяльність» [10] передбачено для означення відповідного явища 

поняття «державного регулювання інвестиційної діяльності». При цьому наголошується, 

що державне регулювання інвестиційної діяльності здійснюється з метою реалізації 

економічної, науково-технічної і соціальної політики виходячи з цілей та показників 

економічного і соціального розвитку України, державних та регіональних програм 

розвитку економіки, державного і місцевих бюджетів, зокрема передбачених у них обсягів 

фінансування інвестиційної діяльності. Державне регулювання інвестиційної діяльності 

включає управління державними інвестиціями, а також регулювання умов інвестиційної 

діяльності та контроль за її здійсненням усіма інвесторами та учасниками інвестиційної 

діяльності. Таким чином, сутність інвестиційної політики полягає в тому, що це ключовий 

спосіб державного регулювання інвестиційного процесу. 

Необхідність провадження державою ефективної інвестиційної політики 

зумовлюється ускладненням соціально-інституційної структури суспільства та її 

винятковою роллю у забезпеченні нормального перебігу соціально-економічних процесів, 

яка пов’язується з тим, що: 

 державна інвестиційна політика виступає чинником цілеспрямованого 

проведення модернізації виробництва, забезпечуючи зростання ВВП і обсягів 

виробництва, фактором соціальної стабілізації, забезпечуючи зайнятість населення, 

чинником підтримки рівноважного стану національної економіки; 



 гнучка система інвестиційних цілей, завдань та механізмів їх реалізації, 

встановлених з урахуванням як потреб сьогодення, так і перспектив соціально-

економічного розвитку у майбутньому, дозволяє державі, з одного боку, реалізувати свої 

функції у сфері сприяння економічному зростанню, а з іншого – здійснити продуктивну 

координацію роботи державних і недержавних структур щодо забезпечення ефективності 

виробництва та формування необхідної якості соціального середовища. 

Характер інвестиційної політики визначається силою державного втручання в 

економічні процеси, ступенем ув’язки даної політики з іншими державними інститутами, 

до яких належить податкова, фінансово-кредитна, амортизаційна, ліцензійна і цінова 

політика, політика доходів і зайнятості, залучення іноземних інвестицій, а також правове 

поле і загальний адміністративний устрій. 

Складною теоретичною проблемою дослідження сутності державної інвестиційної 

політики є визначення об’єкта державного регулювання. Системний підхід передбачає, 

що найбільш агрегованим об’єктом державного регулювання економічних процесів 

традиційно є економічна система держави. Проте його застосування при розгляді 

досліджуваного поняття має певну складність, оскільки досить важко чітко окреслити 

відповідні організаційні форми окремих підсистем у складі такого об’єкта, а також 

структурувати та формалізувати вплив держави на їх функціонування та розвиток, 

особливо якщо він має суто опосередкований характер. Тому, як правило, дослідники 

проблеми державної інвестиційної політики звужують її об’єкт до інвестиційної 

діяльності, не конкретизуючи безпосередніх носіїв такої діяльності та специфіку їх 

взаємодії з державою в процесі реалізації відповідної політики. 

Базовий склад елементів державної інвестиційної політики може бути поданий 

таким чином: 

 цілі і завдання політики; 

 основні ефекти, що очікуються від її реалізації; 

 склад пріоритетних сфер і об’єктів інвестування; 

 принципи формування та реалізації інвестиційної політики, зокрема принципи 

взаємодії держави з іншими учасниками інвестування. 

Відповідно базовими функціями державної інвестиційної політики, що традиційно 

виділяються при розгляді проблемних аспектів її формування та реалізації, є: 

 експертиза інвестиційних проектів; 

 формування переліку інвестиційних проектів і визначення пріоритетів для 

включення їх в різні державні програми; 

 формування сприятливого іміджу держави на світовому ринку капіталу; 

 розробка й реалізація гарантійних і заставних механізмів при залученні 

інвестицій в пріоритетні проекти. 

Реалізація всіх вказаних функцій передбачає використання специфічних механізмів 

взаємодії держави та приватного бізнесу з метою досягнення максимальної ефективності 

інвестиційної діяльності, яка при цьому може мати як характер спільних державно-

приватний інвестицій, так і інвестування виключно за рахунок власних ресурсів суб’єктів 

господарювання. 

На думку автора, існує інваріантний перелік цілей і завдань інвестиційної політики, 

детермінований її місцем у системі, що визначається загальними макроекономічними 

умовами, тенденціями і проблемами розвитку. 

Ураховуючи інтереси учасників інвестиційного процесу, можна сформувати систему 

основних факторів, що впливають на формування інвестиційної політики держави в 

сучасних умовах [4], а саме: 

 необхідність забезпечення довгострокового економічного зростання високими 

темпами, вдосконалення структури економіки; 

 очікування основних суб’єктів інвестиційної політики (підприємств і населення) 

та їх схильність до заощаджень та інвестування; 



 підвищення конкурентоспроможності країни на глобальному рівні; 

 обороноздатність; 

 загальна економічна ситуація та стабільність в економіці; 

 інвестиційний клімат (законодавство, ризики вкладень у країну і конкретні 

підприємства, імідж і репутація країни або підприємства як позичальника); 

 рівень життя населення, обсяги споживання; 

 рівень розвитку ринкової інфраструктури та екологічний фактор. 

Таким чином, головні завдання держави щодо інвестиційної діяльності на 

сучасному етапі повинні бути пов’язані з вирішенням таких проблем: 

 підвищення привабливості національної економіки; 

 відновлення інвестиційного потенціалу та розвиток внутрішніх інвестиційних 

можливостей країни; 

 зміцнення кредитно-фінансового потенціалу інвестиційної діяльності; 

 підвищення ефективності інвестиційної діяльності держави й удосконалювання 

механізмів її фінансування; 

 збільшення інвестиційних коштів за рахунок іноземних інвесторів, оскільки 

внутрішніх фінансових ресурсів недостатньо, а банки не можуть упоратися з обов’язками 

трансформування заощаджень населення в інвестиції.  

З урахуванням проголошених світовим співтовариством пріоритетів суспільного 

розвитку в сучасних умовах за основну мету інвестиційної політики держави – ціль 

першого рівня доцільно прийняти як забезпечення стійкого економічного зростання і на 

цій основі – досягнення послідовного підвищення якості життя населення. 

На другому рівні склад базових цілей державної інвестиційної політики 

визначається потребами формування прогресивної структури та підвищення 

конкурентоспроможності економіки країни, її окремих галузей і підприємств; розвитку 

соціальної сфери і зростання її внеску у збільшення економічного потенціалу країни; 

підвищення рівня інтеграції національної економіки у світовому економічному, 

науковому та освітньому просторі. 

При їх декомпозиції на третьому рівні може бути сформована система головних 

завдань (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Структурна декомпозиція цілей та завдань державної інвестиційної 

політики в сучасних умовах 
Мета інвестиційної 

політики 
Завдання інвестиційної політики 

Формування прогресивної 

структури і підвищення 

конкурентоспроможності 

економіки країни, її 

окремих галузей і 

підприємств 

Забезпечення державної підтримки інвестиційної діяльності галузей, що 

є «точками» зростання економіки регіону 

Сприяння формуванню і розвитку асоціативних форм бізнесу, 

заснованого на міжгалузевих, міжрегіональних зв’язках 

Стимулювання інноваційної діяльності підприємств, пов’язаної з 

освоєнням наукоємної продукції, конкурентоздатної на національному, 

світовому ринках 

Сприяння становленню сучасної інфраструктури інвестиційного ринку, 

ефективних ринкових механізмів міжгалузевого переливу капіталу 

Створення умов для розвитку системи консалтингових послуг й 

інформаційних комунікацій 

Розвиток соціальної сфери 

і зростання її внеску в 

збільшення економічного 

потенціалу країни 

Забезпечення фінансової стійкості соціальної сфери 

Стимулювання інноваційних процесів у соціальній сфері 

Сприяння процесам інтеграції науково-дослідницьких організацій 

(вузів, НДІ) з бізнес-структурами, що реалізовують креативний 

потенціал 

Підвищення рівня 

інтеграції національної 
економіки у світовий 

економічний, науковий і 

Сприяння процесам формування стійких, довготривалих коопераційних 

міжрегіональних і зовнішньоекономічних зв’язків підприємств 

Сприяння процесам інтеграції в національний і світовий освітній і 
науковий простір організацій, що реалізовують креативний потенціал 



освітній простір 

Джерело: складено автором. 
 

Важливим компонентом інвестиційної політики є пріоритетні сфери та об’єкти її 

здійснення, до яких у сучасних умовах побудови соціально орієнтованої моделі як 

світової, так і національних економік в першу чергу відносяться не лише перспективні з 

позиції інтенсивності власного розвитку та генерування економічного зростання в 

пов’язаних видах діяльності галузі реального сектору економіки, а й об’єкти соціальної, 

виробничої та ринкової інфраструктури, природоохоронна діяльність, покликані 

створювати можливість стійкого суспільного розвитку. 

Концепцією регулювання інвестиційної діяльності в умовах ринкової 

трансформації економіки [11] як першочергових напрямів пріоритетного інвестування для 

України передбачено: 

 розвиток паливно-енергетичного комплексу і впровадження енерго- та 

ресурсозберігаючих технологій; 

 соціальну сферу, розширення і нарощування обсягів виробництва товарів 

широкого вжитку та послуг для населення, а також конкурентоспроможної продукції, що 

поставляється на експорт; 

 розвиток агропромислового комплексу; 

 прискорення розвитку медичної та мікробіологічної промисловості; 

 подолання наслідків Чорнобильської катастрофи. 

На думку українських учених [12, 13], наведений перелік пріоритетів у згаданій 

Концепції є необґрунтованим, занадто деталізованим, розгалуженим. Якщо ж враховувати 

необхідність узгодження інвестиційної політики з пріоритетами промислової, науково-

технологічної, соціальної політики, то виникають труднощі у взаємопослідовності 

здійснення інвестиційних програм і проектів, що стримує ефективне розгортання 

інвестиційних процесів [12, с. 29]. 

Зазначений перелік пріоритетів уточнюється залежно від поточних можливостей та 

завдань розвитку національної економіки. Так, нині пріоритетними напрямами 

інвестиційної діяльності в Україні згідно з Концепцією інвестиційної реформи є: 

 розробка і впровадження наукомістких технологій, спрямованих на поліпшення 

екології, енергозбереження, збереження і розвиток ресурсної бази; 

 виробництво експортно орієнтованої продукції та продукції, що витісняє 

імпортні аналоги; 

 розвиток переробних виробництв; 

 розвиток транспортної інфраструктури, що враховує розміщення продуктивних 

сил;  

 розвиток машинобудування; 

 виробництво і переробка сільськогосподарської продукції;  

 розвиток малого бізнесу. 

Проте серед них не вказана соціальна спрямованість, що є суттєвим недоліком та 

вимагає розробки соціального аспекту інвестиційної політики. 

Висновки. Отже, без чіткого визначення пріоритетів інвестування механізм 

державного регулювання інвестиційних процесів втрачає цілеспрямованість, конкретність 

та не забезпечує досягнення поставленої мети. Визначення пріоритетів інвестування є 

особливо важливим для реалізації державної інвестиційної політики, за сучасних умов 

дефіциту бюджету та труднощів його наповнення. 
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Л. Гриценко  

Государственная инвестиционная политика: сущность, цели и задачи 

Раскрыты сущность и значение государственной инвестиционной политики для обеспечения 

социально-экономического развития в стране, выделены базовый состав ее элементов и функции. 

Осуществлена структурная декомпозиция целей и задач государственной инвестиционной политики в 

современных условиях. 

L. Hrytsenko 

State investment policy: essence, goals and objectives 

The essence and importance of state investment policy in assurance of country social and economic 

development are described. Its basic elements and functions are developed. The decomposition of goals and 

objectives of the state investment policy in modern conditions is realized. 
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